

馬太福音第 5 章(1-10)

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

馬太福音第 5 章(1-10)

天國生命的福氣

天國生命是一種與神同行的福氣。能夠時刻感受到神的同在，與神的愛和智慧相連，這是任何地上財富無法比擬的幸福。天國的福氣體現在完全的平安與喜樂中。是內心深處的平靜和愉悅。天國生命的福氣還包括成長和進步，靈命不斷得到滋養和提升，是一種超越時空的豐盛祝福，是內心的滿足、與神的美好關係。

《馬太福音》第五章(1-10)

天國生命的八福

虛心的人有福了！因為天國是他們的。」

「虛心」意思是「靈裡貧窮」，當一個人認識到自己在神面前真的是一無所有，他的所有、所能、所做，在神眼中並沒有價值的時候，他就「有福了」，因為「天國是他們的」，他們將轉向神、信靠神、追求屬天的事物，成為天國的子民，惟有肯時時倒空自己的人，才會有靈裏虛空的感覺；我們應當將已往所得的觀念、知識、意見倒空，求主來充滿。

哀慟的人是為自己的罪哀慟，他們身上罪的重擔要被拿掉，從而得著安慰。苦難深重的人，因為看見自己的本相而痛苦，神是「賜各樣安慰的神」，得著神，就能經歷神的「各樣安慰」。只有「哀慟」過的人，才知道「聖靈中的喜樂」。

溫柔就是待人有恩慈，並且有節制的人，特別是我們的情緒。不堅持自己，不為地上的一切與人相爭，從外面看是吃虧的、可欺的，但在裡面卻是最富有的、剛強的，因為神應許他們「必承受地土」，得著神永遠的產業。肯背十字架的天國子民才有真溫柔，才能滿足，我們在這世上乃是客旅，我們所羨慕的，乃是天上更美的家鄉。

饑渴地追求順服神、得著神，使自己的行事為人合乎神公義的要求。世界上沒有一個義人，只有主耶穌才是真正的義，得著主，我們的「饑渴」就必得「飽足」。我們需要發自內心的渴望，渴慕神的話語，追求神的旨意，渴慕神的同在和帶領。屬靈的長進，都是在乎我們的「飢渴」；人若有了這種的長進，就會因著神的賞賜，一再得到飽足。

憐恤人就是對別人有同情心，憐憫人的心，神看重憐恤的心多於祭祀。體貼和同情別人，不計較自己的損失而去憐恤人，這是神的性情的表達。天國子民若以公義對待自己，以憐恤對待別人，神就會超過公義而憐恤我們。

「清心的人」單純地向著神，專一地尋求神，心思沒有被神以外的事物霸佔，單一的渴慕，心理不存任何的雜念，這樣的人才能與神有面對面親密的交通，「必得見神」，「如同看見那不能看見的主」。與神相交，聖靈日漸調整我們的心，對主的印象，就越來越深、越清楚了，這就是『看見神』。

神是「仁愛和平的神」，主耶穌是「和平的君」，天國子民若活出屬天的樣式，就能「使人和睦」。福音使人與神、與人、與自己都恢復和好，所以「使人和睦」就是要傳福音，和睦是一位福音使者的生命。

「義」就是神的旨意、神看為對的事情，順服神的權柄，不與世人同流合污、不與世俗隨波逐流、不與不法不義妥協，堅決持守真理與公義，因此而遭受為義受逼迫，天國子民在地上的國度裡既無處容身，神就給他們天國的補償，所以「天國是他們的」，我們若為神的國度受逼迫、受苦，就「可算配得神的國」。這一個喜樂，是有經歷過的人所領會到的。

我們禱告

主啊，謝謝祢！當我們還在做罪人的時候，祢就在十字架上為我們流血，使我們不再憑

律法稱義，乃是能夠因信而被稱為義。主啊，祢在我們身上所成就的救恩、所賜給的寶血，救我們脫離地獄的火，救我們脫離死亡的審判。我們今天成為祢的兒女，得著了祢的生命。宣告「不再是我、乃是基督在我裡面活著」。求祢祝福我們，讓我們的心好好地來愛祢、跟隨祢！

禱告奉主基督的名，阿們！

馬太福音 5:1-10 是耶穌登山寶訓的開篇部分，通常被稱為「八福」。這段經文是基督教倫理和神學思想的重要基石，展現了天國子民的特質和神對人的祝福。

經文內容（和合本修訂版）

耶穌看見這許多的人，就上了山；既已坐下，門徒到他跟前來。

他開口教訓他們說：

「虛心的人有福了！因為天國是他們的。

哀慟的人有福了！因為他們必得安慰。

溫柔的人有福了！因為他們必承受地土。

飢渴慕義的人有福了！因為他們必得飽足。

憐憫人的人有福了！因為他們必蒙憐憫。

清心的人有福了！因為他們必得見神。

使人和睦的人有福了！因為他們必稱為神的兒子。

為義受逼迫的人有福了！因為天國是他們的。」

詳細解釋與神學思想

1. 虛心的人有福了（5:3）

描述：「虛心」指心靈貧乏、謙卑、承認自己需要神的恩典。

神學思想：天國的門檻是承認自己靈裡的需要，依靠神而非自我。

屬靈影響：提醒信徒放下驕傲，依靠神的供應。

2. 哀慟的人有福了（5:4）

描述：指為罪、為世界的不義而哀痛。

神學思想：神安慰那些在悔改中尋求祂的人，並應許最終的救贖。

屬靈影響：鼓勵信徒正視罪惡，經歷神的醫治。

3. 溫柔的人有福了（5:5）

描述：溫柔並非軟弱，而是受控的力量，願意順服神的旨意。

神學思想：溫柔是天國子民的特質，承受地土象徵屬靈的產業。

屬靈影響：激勵信徒在挑戰中保持溫柔與信心。

4. 飢渴慕義的人有福了（5:6）

描述：「義」指對神旨意的渴求，追求正義與聖潔。

神學思想：神應許滿足那些專心尋求祂的人。

屬靈影響：提醒信徒渴望屬靈的成長與公義。

5. 憐憫人的人有福了（5:7）

描述：憐憫是一種對他人痛苦的同理心，並付諸行動。

神學思想：神的憐憫是無條件的，祂呼召我們效法祂。

屬靈影響：促使信徒實踐愛心與行動。

6. 清心的人有福了（5:8）

描述：「清心」指內心純潔、專注於神。

神學思想：唯有內心潔淨的人才能親近神。

屬靈影響：鼓勵信徒追求聖潔，遠離罪惡。

7. 使人和睦的人有福了（5:9）

描述：和平使者致力於化解衝突，促進和諧。

神學思想：神是和平的源頭，祂的兒女應反映祂的性情。

屬靈影響：呼召信徒成為社會中的和平力量。

8. 為義受逼迫的人有福了（5:10）

描述：指因堅守信仰和公義而遭受的逼迫。

神學思想：天國的祝福超越地上的困難，神的公義必定彰顯。

屬靈影響：鼓勵信徒在苦難中堅持信仰，仰望永恆的盼望。

總結的神學思想

天國價值觀：八福顛覆了世俗價值，強調謙卑、憐憫和追求公義。

神的應許：每一福都包含對未來的應許，展示了神的國度是現今與未來的結合。

門徒的呼召：信徒被呼召活出與世俗不同的生命，彰顯神的榮耀。

屬靈影響

個人層面：幫助信徒檢視內心動機，追求更深的屬靈生命。

群體層面：塑造基督徒群體成為愛與和平的見證。

宣教層面：挑戰信徒以生命見證天國的真理，吸引他人歸向神。

八福不僅是屬靈的教導，也是行動的指南，幫助信徒活出與天國身份相符的生命。